

# KEMENYES ALJA

VEGYES TARTALMU FÜGGETLEN LAP.

Megjelen minden vasárnap reggel.  
Előfizetési ár: Évesz évre 8000 K. fél évre 4000 K.  
K. negyed évre 2000 K. Hirdetéseitől külön fizetendő.  
Egyes szám ára darabonként 200 korona.

DINKREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:  
Dinkreve Nándor könyvnyomdája Cseleddömökön,  
idei utcán az addig az épületben, melynek közepén a Jek,  
hirdetéseket és mindenféle penzillatokat.

## Nagyok karácsonyfája.

Hosszu hetek édes reménykedései, titkos vágyódásai, naiv és boldog kívánságai után végre elérkezett az apró emberek számára az éhren és aiva ezerszer elképzelt pillanat. Megjött a szent este, amikor dobogó szívvel állhatnak meg a karácsonyfa ezüstös, aranyos csillogó ágai alatt. Ott állanak a lobogó gyertyák, ezüstszalagok tündéri ragyogásában s örömtől reszelő kezeseikkel mohón nyujtják ki az ajándékokat, amelyekkel a Jézuska megörvendeztette őket. Karácsony estéjén boldog minden gyermek, még azok is, akiknek kisebb jutott a karácsonylábol és kevesebb az ajándékból, azok is, akiknek csak egy vékony zöld ágacska került talán, amelyen szerényen húzódik meg néhány darab cukorka, vagy sütemény. Boldogok, mert a gyertyák és az ezüstszalag fényét pótolja a szülői szeretet, amelynek ragyogása mindennél erősebb és mindenütt egyforma.

Karácsony estéjén boldogok a gyermekek. Az ő reményeik zöld ága valósággá vált, álmaik színes alakjai testet öltöttek. De vajjon a nagyok, akik egy hosszú éven keresztül hordozták vállukon a napok terhé, megpihenhetnek-e egy zöld fa árnyékában? Az ő homlokukról a borot, szemekből a mely és oly régóta tartó szomorúságot eloszlatja-e az ezüstfüstös fa csillogása? Vajjon az ő karácsonyfájukra jut-e dzs, lobognak-e rajta a gyertyák? Óh nem hiszem. Az ő fájuk szomorú és disztelen. Száraz, csonka fa, keményszintű, örökzöld, az ő számukra nem jutott a trianoni békeben elrabolt erdőkből. Csonka és száraz és nem jobognak rajta a hit és lelkesedés csillogó, fényes gyertyái. Hiányzik róla a beteljesült álmok aranydíója s a könnyű képzelt és ábrándozás lengé ezüstfüstje. Nem leljük meg rajta, óh hogyan is lelhetnénk meg, a megelégedettség és nyugalom mindent megédesítő cukrát s nem találjuk, kezrelő szemünkkel hiába keressük a szeretet mézeskalács szívét. Óh bizony szomorú fa a nagyok karácsonyfája és nem csillog felénk, hogy elnémita a szürke napok gondjainak komor árnyait. Ott állunk alatta reménytelenül, némán, és önkéntelenül felvetődik lelkünkben a vád, talán nem viseltük magunkat jól, hogy a Jézuska elfordult tőlünk és nem szeret bennünket többé.

Boldogok a gyermekek, akik csillogó szemekkel nézik a szent este fájának ragyogását s akiknek lelkében

ott ég a hit és remény lobogó fátylaja, de jaj a nagyoknak, akiknek faja szomorú és kifosztott, akik ha örülni akarnak, csak a kicsinyek fájának csillogásának és azok boldogságának melegénél lopva és csak egy pillanatra lehetik.

Dr. Kempert Elek.

## Karácsony est.

Irtó: FRIEDRICH GÉZA:

Szent Karácsony este!  
Jöttöd vártá, teste  
Annyi üdvöt esdó, sóvárgó kebel.  
Megjöttél! Üdvözleget!  
Szívünk mosolyg feléd,  
Szívünk, lelkünk tied!  
Drága kis Jézusunk!  
Te látod a bújunk.  
Amint világra hozott a Szűz Anya.  
Hozzad meg minékünk.  
Amért úgy epedünk,  
Béke legyen veledünk!

E vers az orosz hadifoglyoknak 1917. évben tartott karácsonyi ünnepélyéről való, amely megzenésítettét Szuh János által s a nagymetrek: renki-vuli teuzsák nyerte el. mint ének.

## Harangszentelések

mindenfelé.

A világhírű, sajnos sokhelyről elvitte az egyházak harangjait, melyek hál Istennek, a hűvek vallás és hazaszeretetéből, valamint azok áldozatkészségéből kifolyólag újra szólnak.

Most olvasom, hogy Törökszentmiklóson a rom. kath. hívek áldozat-ségéből a mult vasárnap két harangszentelés volt egyszerre — egy 14 és egy 4 mázsás, melyen a pápai nuncius Scphiooppa Lőrinc egyházejedem is megjelent és a felszentelést végezte.

Mikor megcsonkított hazánk minden részéből jönnek a hírek a harangok újra való pótlásáról, önkéntelenül eszembe jut a Kőhár Flóris volt cseleddömöki plébános ur 1920. október 14-én megrendezett tési akciója és ugyanakkor a megindításának bejelentése, mely szerint a karácsonyok új harangokkal harangoztat-be a szentmisére.

Az akció megindult és ahogy a Kemencsalja lapjelentéseit figyeltem, az adakozás oly áldozatkészséggel indult meg, hogy a hívek nemcsak rezet és pénzt, hanem ónt, ezüstöket, gyűrűket, arany és ezüst orlancokat, ezüst és arany pénzemekeket is adtak. Hogy a beígért harangok még most sem szólnak az bizonyos, de viszont azt sem tudjuk, hogy mi okozta, vagy milyen

körülmények akadályozták meg azt, hogy az akcióból harangok neim lettek.

Hogy már most ki a hibás, nem kutatom és nincs is szándékomban ezen cikkemmel senki személyét érinteni, vagy sérteni, csupán a tényt állapítom meg, hogy t. i. 1923. évi szentkarácsony estéjén az új harangok még nem szólnak. *Egy rom. kath. hívó.*

## A vértetű elleni téli védekezésről.

A világháború óta Csonka-Magyarország legtöbb vidékén a vértetű olyan nagy mértékben elszaporodott s annyira veszélyeztetli amlafa állományunkat, hogy csaknem a szőlő filoxera veszedelmével vetekedik kártevése. Ha idejében nem lépünk fel ellene, amlafa állományunkat a végpusztulás veszedelmébe fenyegeti. A földmiveltésügyi miniszterium még idejekorán felismerte ennek országos veszedelmét s bar már az 1894. évi XII. tc. előírja a vértetű kötelező irtását, évenként erélyes rendelkezésben felhívja a közigazgatás szerveit a vértetű elleni védekezésre. Ez a körülmény indít minket arra, hogy most elérkezvén a védekezés idejére amlapunk hasábjában figyelmeztessük a gazdákat a teendőkre.

A vértetű ellen leginkább védekezni lombhullástól ritlyakadással lehet. A lombtalan amlafákon könnyen fel lehet ismerni a vértetű telepeit, mert a megtámadott fáról fehér váltazertű csafatok lógnak le, melyeket ha eltávolítunk s helyüket megdörzöljük, ujjunk olyan lesz, mintha vöröstintába mártottuk volna.

Az ellenük való védekezést a következőképen hajtjuk végre:

Az amlafákon levő összes vértetves helyeket és minden más sebet is kivágunk oly módon, hogy sérülük sima legyen (sebek alatt mindenféle sérülést értünk, amelyek törésből, nyúlásból, jégesőtől stb. származnak).

A simára kivágott sebeket petroleum-emulsióval be kell hogy kenjük, ez a vértetűt azonnal megöli s azután a simára faragott sebhelyt vértetű kátránnyal légmentesen elzárjuk, hogy újabb vértetű telepedést ne engedjünk.

Ha vértetűt észlelünk, akkor nem szabad egyetlen egy sebet sem megtűrni a fán, mert a be nem kent sebek újabb vértetű telepedésre alkalmasak. Gyakran mutatkoznak a fiatal fák zöld hajtásain a vértetű telepek. Ha ezeken a fiatal hajtásokon ilyen fertőzést veszünk észre, úgy az ágakat visz

szá kell nyesnünk s a hulladékol, ugy-szintén a sebek kivágásánál lehullott fa és kéreg darabokat össze kell gondosan gyűjtönnünk és elégetnünk. A fiatal ágak metszett részei csak petroleum-emulsióval kenhetők be, mivel a fiatal hajtásokra a vértetű-kátrány káros hatással van.

Az olyan galyakat és ágakat, amelyek vértetűtől majdnem végig el vannak borítva, legjobb egészen levágni s eltávolítani olyan helyre, ahol azokat rögtön el lehet égetni. Ugyanígy kell eljárni a vértetűvel nagyon ellepett öreg fákkal, hogy helyére új és egészséges fát ültethessünk. Ha azonban a fa még fiatal és dereka jó, akkor nem kell az egész fát kiirtani, csak a korona ágait vágjuk le, hogy a koronát ily módon feljuttassuk. A feljuttott fák derekát azonban a vértetűtől szintén alaposan meg kell tisztítani.

A vértetű irtása alkalmával igen ajánlatos a fák törzsét s a vastagabb ágakat 20 százalékos gyümölcsfa karbolinnemmel végig mosni, vagy bőven megpermetezni, hogy az ott rejtőzködő különböző pajzstetvek elpusztuljanak.

A vértetű igen szapora rovarfaj s évenként 12—15 ivadéka van. Egy-egy vértetűnk 100—120 utóda lehet, melyek mind nőstények. A ma született vértetű már 12 nap múlva maga is szaporíthat. Ez az óriási szaporosság teszi a vértetűt az a mafak veszedelmes ellenségévé. Nem kell tehát azt hinnünk, hogy a sebhelyeknek kátránnyal való bekenésével eredményes munkát végzünk. Egy hét múlva az irtás után megint végig kell vizsgálnunk vértetves fáinkat s ha valahol vértetűt észlelünk, ugyanúgy kell eljárunk, mint az első esetben.

A vértetű irtásához szükséges petroleum-emulsiót és a vértetű kátrányt a m. kir. földművelésügyi miniszterium Gyógy és Ipari Növényforgalmi irodájának Növényvédelmi Osztálya Bpest, IX. Lónyai u. 7., a hozzáforduló gazdáknak önköltségi áron megküldi és felvilágosítást nyújt.

### Ünnepi jóslat.

Bármily súlyos is az élet,  
Szívünkben új remény éléd.  
S erről le sohase mondjuk.  
Sőt arra lesz főképp gondunk:  
Minél messzebbre terjedjen  
S szent hazánk is felédrejen,  
A neki szánt tetszhalálból  
S a lelki, testi rabságból,  
Melyet kapott az antantól.  
... Karácsony, Újév ünnepe,  
Legyen új életnek kezdete,  
S ettől fogva s pár év múlva  
Szent színe előtt borulva:  
Adunk hálát Istenünknek,  
Hogy szabadá tett bennünket  
S szabaddá Magyarországot  
S vele együtt a világot!!! M.Ld.

### Eseménye a magyar utasgránának a Színházi Élet,

Incze Sándor hetilapjának karácsonyi száma. A szennzációsan szerkesztett, remek szép kiállítású, több színnyomású hatalmas album 182 oldalon hozza a színházi, mozi, sport, divat, főzede élet

aktuálásait. Gyönyörű fotográfiákban, jeles írók és főszerzők cikkeivel számol be a Mézeskalács nagy sikeréről, melynek külföldben teljes szövegét adja darabmellékletül. Külön értéke a pompás számmunk, hogy a kitűnő daljáték három nagy sikerű kottáját közli. Ezenkívül közli a most bemutatásra kerülő és a sajtó előtt már nagy sikert aratott film: A diadalmas élet teljes szcenáriumát. Karinth Frigyes, Szemes Béla, Faragó Jenő, Bakocsi Kálmán, Szomaházy István, Zsót Réia, Somlyó Zoltán, Kálmán Jenő, Szilágyi László, Honthly Anna, Petráss Sári, Rátkay Márton és Kiss Ferenc műnő-cikkei, versei, humorcskéjain kívül még számos érdekessége van a lapnak, mely a legkedvesebb és legérdekesebb szórakozást nyújt az olvasó közönségnek. A gazdagon illusztrált vasokos kotel ára 3000 korona. Kiadóhivatal Budapesten, Erzsébet-kört 29.

## HÍREK

### Előfizetőinknek, munkatársainknak, olvasóinknak a legboldogabb örömmel teljes karácsonyi ünnepeket kívánunk.

#### Újjei számunkban „Boldog újévet”-hirdetéseket miir felvessz lapunk kiadóhivatala.

**Vallásos estély.** Sordán est. Keme-ness-műjében az I. évben vallásos estélyt tartatott, ma este 6 órakor pedig Keme-nemihályfalva tartatik vallásos estély, melynek középpontját vívez Horvay Béla ev. segéd-lelkész. IV. pranczosi és Magyarorszá-g-című előadása fogja képzni.

**Hivatalvizsgálat a kisköcsöki körjeg-y-ségben.** Az évi rendes hivatalvizsgálatot december hó 19-én tartotta meg Pósfay Gusztáv főszolgabíró, dr. Hetthessy Elek járási főorvos és Ziebert Zoltán járási szám-vevővel. A mindent felölő népszabá-sy vizsgálat az ügykezeléseket teljesen rendben találta.

**Vallásos estély.** Most vasárnap este Vöndöckön az ev. templomban adventi estét tartanak, melyre a predikáció: dr. Prohla Károly egyetemi tanár tartotta.

**Éskövő.** Róza Lajos osztfyaaszonyfai tanító házasságot kötött Róth Mancikával, Roth Kálmán: uraiujfai tanító leányával.

**Új forgalmiadó helyeg.** A pénzügy-miszter harmincezer koronás forgalmi bélyeg hozott forgalomba, melynek keretrajza narancssárga, a közepé kékes ibolyaszínű.

**Halálósát.** Az Isten akaratából össze-fonódott sors ismét egy érdemes embertár-annak szólította el a földi küzdelmek szin-helyéről az örök békeésség hajlékaiba. Csajbók Marton vásárosmiskeli főbírtokos adta vissza lelkét a teremtő Isten kezébe, maga után a közönségben— melynek áldozatkész, a köztért lelkesedni tudó polgára volt — nagy őrt hoztátartozóinak szívében fájdalmat, szembé-könyeket hagyva hátra. A férőkor javában, 58 éves korában folyó hó 17-én tört ketté a kemény tölgy, boldog házasságának pedig 27-ik évében. Özvegye, Két leánya siratja, ez utóbbiak között Csajbók Lidike, lapunk me-gye, leányos lelkű munkatársa. Temetése nagy részvéttel 19-én délután 3 órakor volt. Adjon a kegyelemnek latene az elkötözöttnek bé-kés pihenést, az ittmaradtoknak pedig vig-asztalást.

**Köszönet.** Háczy Egon cserkész főtít-kár 15 ezer koronát küldött a helybeli 58-os Lehel cserkészcsapatnak, mely nemes adománnyért ezuton mond köszönetet a cserkész-csapat.

**Köttös eskövő.** Patyi Jónás helybeli polgártársunk ket fia kedvön tartotta eskö-nyvet Sárváron az ev. templomban. Patyi Sándor gércei tanító Szabó Jolánnal, Patyi Bészlo nagygéresdi tanító pedig Szabó Man-cikával.

**Szegény gyermekek karácsonyi aján-déka.** A helybeli ev. négyzet ma délután az Arpád-utcai iskolában osztja szét az iskolás-gyermekek között azokat az ajándékokat, melyeket gyűjtés útján szereztek meg.

**Új igazságügyi palota.** Az igazsá-g-ügyminiszter leiratot intézett Czellődmölk nagyközséghez, hogy az építendő igazságügyi palota részére jelöljön ki telket és egyuttal közölje, hogy a nagyközség jelölje meg, mi-vel hajlandó hozzájárulni az építkezéshez. E tárgyban a képviselőtestület szombaton tar-totta meg rendkívüli közgyűlést, amelyen elhatározta, hogy az új igazságügyi palota részére ingyen átengedi a közseg tulajdonát képező s a jelenleg épülő polgári iskola in-dókött lemaradt telket, azonban azaz a fenntartással, hogy amennyiben sikerül az apát-sággal cserét eszközözni, akkor a polgári fiúiskola épülete mellé fog kerülni az új igaz-ságügyi palota.

**Pásztorjáték.** Ma este a Korona szá-mloda nagyteremben tartja a helybeli kath. Lepényegylet karácsonyi pásztorjátékát. A vallásos irányú darab iránt nagy az érde-kölés, annál is inkább, mivel pásztorjátékok már régen nem adták elő Czellődmölkön. A darabot karácsony masnapján meg-méltik.

**A szombathelyi cserkészcsapat.** A Szom-bathelyen székelő cserkészövéségi kerület vasárnap tartotta övi közgyűlést, amelyet kiáltsással, kongresszussal és másoros delu-tanral képezték össze. A vármegyeháza-n délelőt tartott közgyűlést Erdőssy Oszkár elnök nyitotta meg, majd a tisztukar több tagja beszámolórt tartott. Farkas Ferenc szá-zados, elnökhelyettes ismerte a cserkész-zékház megépítésének lehetőségét és mó-dozatát. A gazdasági előadó indítványára a tag-sági díjakat felmentte a közgyűlés. A gyűlés után tisztipórt tartottak a megyeház nagy-teremben. Ket segédtsizt és 10 tsizt tette le a vizgát. Délután 5 órakor kedves másoros cserkészdelután ismaltatta a Kulturpalotában nagyszámban megjelent közönséget. A nagy-vennyolcas cserkészek dalárdájának pompá-san előadott énekszámait Faragó főtítkár prólogja, a csöppnyi Dömötör Miklós és Ko-rokuay Pista frappánus ható szavalattal egyaránt teljes sikert arattak. A délutánnak legerlekesebb száma volt Szilfich Pál vitettelt képekkel illusztrált felolvasása, amelyet há-lásan tapsolt meg a közönség. Ma délelőt nyílt meg a cserkészek kiállítása a Kultúr-palota üvegteremben. A kiállításon izlésebb-nél izlésebb festmények, fényképek, rajzok, faragványok stb. bizonyítják a cserkészek ügyességét.

**Sportbírák.** A Törekvés Sportegylet műkedvelő gárdája a múlt szombaton és va-sárnap lépett először A harang című szin-műben a műkedvelő közönség elé, melynek elismerését és tetazését meg is nyerte annak kitűnő alakításával és megjázásával. Mig a két Berényi testvér szerepében Rosta és Szita Pista nem egyszer könnyeket csalt a nézők szemébe, addig Szita Gyuri és Gersai Ferenc jóidein mulattatták kitűnő humorukkal a közönséget. A hölgy szereplőknek u. m. Nagy-Böszike, Filop Linus, Marton Annus és Mizeri Jankának is osztatlan elismerés jár, mig a férő szereplők közül Kovács-Lajos a nehéz szerepében jól megállotta a helyét, nem különben Vojnits ságor szerepében Vajai Károly is, akinek sikerült kellő időben felarófolni a lámpát. — Ugyancsak vasárnap nyitotta meg a Törekvés a Karácsonyi vásárját is, hol a játékszerek, cukorkák és különböző közzé-küldési cikkeket egész halmasza várta a vásó-közönséget, azonban az hamar el is fogyott, mert az oleső portékához jutó közönség azt elhordta egyszerre, úgy hogy a vásár már szerdán véget is ért.

Dollár Szokol Dinkó Lelei Márta Osztrák h. Svájcz frank Francia frank

Gabona p. A czellődmölkön levő 6-án kárla Horváth József keresztelt 1906. Buzs Rozs 70 Arpa 70 Zab 64 Tengeri Burgonya 30.

Köy

ELAD

Eladó

Eladó

Eladó



